
 

 

 

ZA7828 

 

 

Trendfragen Corona (Woche 8/2022) 

 

- Auswertungen - 

 



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74138212877543415315636756121595864467183549937935027376873822612801506Basis ( 100% )

 

35%21%21%33%21%21%53%30%29%19%34%26%19%34%25%29%26%25%39%28%30%15%32%29%sehr glaubwürdig

36%39%37%39%35%35%33%39%33%38%33%40%26%36%38%38%36%39%37%38%36%33%38%37%eher glaubwürdig

18%28%29%18%30%30%11%20%33%21%22%22%35%21%23%21%24%26%16%22%21%35%20%22%weniger glaubwürdig

10%12%13%10%13%12%3%9%5%20%11%12%19%7%13%11%14%10%7%10%11%15%10%11%gar nicht glaubwürdig

*1%1%1%1%1%1%2%-2%-*2%1%1%2%1%**1%1%1%1%1%weiß nicht

---*---------*---*-*--**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

72%59%57%72%56%56%85%69%63%57%67%66%44%70%63%67%62%64%76%66%67%48%70%66%sehr/eher glaubwürdig

28%40%42%27%43%42%14%29%37%41%33%34%54%28%36%31%38%36%23%33%32%51%29%33%gar nicht/weniger glaubwürdig

Seite: 1

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 7: Für wie glaubwürdig halten Sie Informationen der Bundesregierung zur Corona-Krise?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
3439611353125162264282154972110182631271823452671506Basis ( 100% )

 

19%12%3%20%37%50%33%36%20%11%9%10%-25%31%54%28%39%29%sehr glaubwürdig

30%34%21%48%34%41%43%46%33%31%43%32%11%49%35%38%42%44%37%eher glaubwürdig

32%32%36%28%20%8%18%14%34%37%11%33%35%22%28%7%20%14%22%weniger glaubwürdig

18%22%40%4%7%2%5%3%12%19%31%25%54%5%6%1%9%2%11%gar nicht glaubwürdig

1%---2%-1%1%1%1%5%---1%-2%1%1%weiß nicht

-----*---------*--*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

49%47%25%69%71%90%76%82%53%42%53%41%11%74%65%92%70%82%66%sehr/eher glaubwürdig

50%53%75%31%27%9%23%17%46%56%43%59%89%26%34%8%28%17%33%gar nicht/weniger glaubwürdig
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BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 7: Für wie glaubwürdig halten Sie Informationen der Bundesregierung zur Corona-Krise?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

101128645972549210001506Basis ( 100% )

 

39%36%8%41%-44%29%sehr glaubwürdig

44%37%25%46%-56%37%eher glaubwürdig

13%17%40%12%67%-22%weniger glaubwürdig

3%8%27%1%33%-11%gar nicht glaubwürdig

1%1%**--1%weiß nicht

------*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

83%74%33%87%-100%66%sehr/eher glaubwürdig

16%25%67%13%100%-33%gar nicht/weniger glaubwürdig
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BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 7: Für wie glaubwürdig halten Sie Informationen der Bundesregierung zur Corona-Krise?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74138212877543415315636756121595864467183549937935027376873822612801506Basis ( 100% )

 

48%50%44%50%45%50%55%57%55%34%44%45%39%54%43%55%46%39%50%50%46%39%50%48%angemessen

30%33%25%29%38%18%26%15%29%49%38%35%36%22%38%20%35%40%31%29%32%45%28%30%gehen zu weit

20%16%27%18%17%27%18%26%16%14%17%17%23%22%16%23%17%18%15%18%20%13%20%19%gehen nicht weit genug

1%1%4%2%1%4%1%1%-1%-3%2%2%2%1%2%2%3%3%2%2%2%2%weiss nicht

1%--*-*-*-1%-*-****1%-*1%1%**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 4

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 5: Wie schätzen Sie die aktuellen politischen Maßnahmen ein, um das Corona-Virus einzudämmen: Sind diese getroffenen Maßnahmen Ihrer Meinung
nach angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie nicht weit genug?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

3439611353125162264282154972110182631271823452671506Basis ( 100% )

 

38%26%32%48%45%68%56%60%46%31%69%23%20%45%46%66%50%63%48%angemessen

38%60%59%25%37%9%24%15%31%44%18%63%72%33%37%13%26%15%30%gehen zu weit

19%13%8%21%16%20%19%23%17%22%-14%8%18%15%20%22%20%19%gehen nicht weit genug

4%1%-7%2%2%*2%6%3%14%--2%1%2%2%1%2%weiss nicht

1%---1%**------2%1%**-*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 5

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 5: Wie schätzen Sie die aktuellen politischen Maßnahmen ein, um das Corona-Virus einzudämmen: Sind diese getroffenen Maßnahmen Ihrer Meinung
nach angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie nicht weit genug?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
101128645972549210001506Basis ( 100% )

 

72%--100%19%63%48%angemessen

--100%-62%15%30%gehen zu weit

28%100%--15%21%19%gehen nicht weit genug

----4%1%2%weiss nicht

----***k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 6

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 5: Wie schätzen Sie die aktuellen politischen Maßnahmen ein, um das Corona-Virus einzudämmen: Sind diese getroffenen Maßnahmen Ihrer Meinung
nach angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie nicht weit genug?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74138212877543415315636756121595864467183549937935027376873822612801506Basis ( 100% )

 

15%20%22%16%18%12%9%12%28%20%11%18%18%14%18%14%19%17%16%20%12%16%16%16%sehr stark

30%28%20%31%26%27%33%24%37%33%31%30%23%27%30%24%25%38%31%29%29%28%29%29%stark

45%40%37%43%43%43%48%47%31%34%54%41%44%45%41%47%44%36%43%40%46%45%43%43%nicht so stark

10%11%21%10%13%17%10%16%5%12%3%11%15%13%11%15%12%9%10%12%12%11%12%12%gar nicht

*--*-1%-*-1%---***-*--*-**weiß nicht

---*---------*-*-*-*-***k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

45%48%42%47%45%39%42%36%64%52%43%48%41%41%48%37%44%55%47%48%41%44%45%45%(sehr) stark

55%52%58%53%55%60%58%64%36%47%57%52%59%59%52%62%56%45%53%51%59%56%55%55%nicht so stark/gar nicht

Seite: 7

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 14: Wie stark fühlen Sie sich durch die Corona-Krise und die damit verbundenen Maßnahmen in Ihrem persönlichen Leben eingeschränkt?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
3439611353125162264282154972110182631271823452671506Basis ( 100% )

 

21%27%37%14%13%9%9%12%18%27%39%31%39%16%13%7%11%12%16%sehr stark

27%34%21%38%32%27%27%28%35%29%12%24%21%42%27%26%26%29%29%stark

39%34%29%41%42%52%50%48%35%27%25%40%30%37%48%57%48%45%43%nicht so stark

12%6%13%6%12%11%14%12%12%17%25%5%10%5%12%10%14%13%12%gar nicht

*---1%-*-1%-------1%-*weiß nicht

*----*--1%------*--*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

48%60%58%52%45%37%36%39%52%55%50%55%60%58%40%34%38%42%45%(sehr) stark

51%40%42%48%54%63%63%61%46%45%50%45%40%42%60%66%62%58%55%nicht so stark/gar nicht

Seite: 8

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 14: Wie stark fühlen Sie sich durch die Corona-Krise und die damit verbundenen Maßnahmen in Ihrem persönlichen Leben eingeschränkt?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
101128645972549210001506Basis ( 100% )

 

9%12%31%8%29%10%16%sehr stark

27%30%32%26%29%28%29%stark

49%40%30%52%31%49%43%nicht so stark

15%18%7%13%10%13%12%gar nicht

----***weiß nicht

------*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

37%42%63%35%59%38%45%(sehr) stark

63%58%37%65%41%62%55%nicht so stark/gar nicht

Seite: 9

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 14: Wie stark fühlen Sie sich durch die Corona-Krise und die damit verbundenen Maßnahmen in Ihrem persönlichen Leben eingeschränkt?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74138212877543415315636756121595864467183549937935027376873822612801506Basis ( 100% )

 

9%9%14%9%9%11%3%12%19%11%7%7%7%10%8%12%9%8%3%10%8%10%9%9%Sehr gut

44%45%36%45%42%38%48%46%45%44%38%41%43%46%42%46%40%42%45%46%41%40%44%44%Eher gut

35%31%36%33%36%34%37%28%23%31%47%38%38%30%38%30%36%35%40%34%34%37%34%34%Eher schlecht

10%13%10%11%10%11%12%9%8%11%6%12%11%10%11%9%12%11%10%8%14%9%11%11%Sehr schlecht

2%1%4%2%2%5%1%3%5%3%-2%-3%2%2%1%4%2%2%2%2%2%2%weiß nicht

*1%-*1%--1%--1%--1%**1%*-**1%**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

53%54%50%54%51%50%50%59%64%55%45%48%51%56%49%59%50%50%48%55%50%50%53%52%Sehr/eher gut

45%44%46%44%46%45%48%38%31%42%53%50%49%40%49%39%49%46%50%42%48%46%45%45%Sehr/eher schlecht

Seite: 10

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 77: Die Bundesregierung hat mit den Bundesländern eine schrittweise Zurücknahme der Corona-Beschränkungen in drei Stufen beschlossen. Wie gut fühlen Sie
sich über die unterschiedlichen Stufen der Lockerungen und die dann jeweils geltenden Regelungen informiert?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

3439611353125162264282154972110182631271823452671506Basis ( 100% )

 

7%9%9%4%13%6%15%9%8%7%-6%7%3%8%6%13%12%9%Sehr gut

45%34%27%39%44%46%47%47%39%43%33%35%30%40%46%48%44%50%44%Eher gut

33%27%39%47%32%38%31%34%35%30%35%33%37%42%31%39%34%30%34%Eher schlecht

10%31%17%10%10%8%6%9%12%11%18%24%22%14%14%6%7%7%11%Sehr schlecht

4%-6%-1%2%1%1%5%7%14%2%2%--1%2%1%2%weiß nicht

1%-2%-1%*--1%1%--3%--*--*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

52%43%36%42%56%52%62%56%47%50%33%41%37%44%54%54%57%62%52%Sehr/eher gut

43%57%56%58%42%46%37%43%47%41%53%56%59%56%46%45%41%37%45%Sehr/eher schlecht

Seite: 11

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 77: Die Bundesregierung hat mit den Bundesländern eine schrittweise Zurücknahme der Corona-Beschränkungen in drei Stufen beschlossen. Wie gut fühlen Sie
sich über die unterschiedlichen Stufen der Lockerungen und die dann jeweils geltenden Regelungen informiert?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
101128645972549210001506Basis ( 100% )

 

9%8%9%9%7%10%9%Sehr gut

50%40%30%54%37%47%44%Eher gut

31%37%42%29%36%34%34%Eher schlecht

8%12%17%6%16%8%11%Sehr schlecht

2%2%2%2%3%1%2%weiß nicht

*-**1%-*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

59%49%39%63%44%57%52%Sehr/eher gut

39%50%59%35%52%42%45%Sehr/eher schlecht

Seite: 12

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 77: Die Bundesregierung hat mit den Bundesländern eine schrittweise Zurücknahme der Corona-Beschränkungen in drei Stufen beschlossen. Wie gut fühlen Sie
sich über die unterschiedlichen Stufen der Lockerungen und die dann jeweils geltenden Regelungen informiert?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74138212877543415315636756121595864467183549937935027376873822612801506Basis ( 100% )

 

48%40%30%45%42%34%50%37%39%46%47%45%40%39%44%39%43%45%44%42%42%44%42%42%eher verbessern

17%21%20%17%21%23%17%19%27%18%14%20%25%20%19%19%21%20%19%19%20%16%20%20%eher verschlechtern

34%38%49%36%35%40%30%41%34%36%37%34%30%38%35%40%35%33%35%36%36%38%36%36%gleichbleiben

1%1%1%1%2%3%3%2%--1%2%5%2%2%2%1%2%2%2%2%1%2%2%weiß nicht

-*-**--*--1%--***-*-**1%**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 13

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 78: Wenn die Corona-Beschränkungen jetzt schrittweise zurückgenommen werden, wie wird sich das Ihrer Einschätzung nach auf die folgenden Bereiche
auswirken - wird sich die Lage da eher verbessern, eher verschlechtern oder wird sie gleichbleiben?

Wie ist das mit dem gesellschaftlichen Zusammenhalt?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
3439611353125162264282154972110182631271823452671506Basis ( 100% )

 

31%40%51%53%50%51%45%42%38%30%23%35%68%44%49%52%43%37%42%eher verbessern

25%23%13%13%18%14%19%19%26%30%8%14%16%20%16%15%21%20%20%eher verschlechtern

40%36%35%32%31%31%35%38%30%39%69%49%16%33%35%32%35%42%36%gleichbleiben

3%1%-1%1%3%1%1%6%1%-1%-2%-2%2%1%2%weiß nicht

*--1%-*-*1%*---1%-*--*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 14

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 78: Wenn die Corona-Beschränkungen jetzt schrittweise zurückgenommen werden, wie wird sich das Ihrer Einschätzung nach auf die folgenden Bereiche
auswirken - wird sich die Lage da eher verbessern, eher verschlechtern oder wird sie gleichbleiben?

Wie ist das mit dem gesellschaftlichen Zusammenhalt?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

101128645972549210001506Basis ( 100% )

 

40%26%47%46%40%43%42%eher verbessern

19%31%20%15%25%17%20%eher verschlechtern

39%42%30%38%33%38%36%gleichbleiben

1%1%2%1%3%1%2%weiß nicht

*******k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 78: Wenn die Corona-Beschränkungen jetzt schrittweise zurückgenommen werden, wie wird sich das Ihrer Einschätzung nach auf die folgenden Bereiche
auswirken - wird sich die Lage da eher verbessern, eher verschlechtern oder wird sie gleichbleiben?

Wie ist das mit dem gesellschaftlichen Zusammenhalt?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74138212877543415315636756121595864467183549937935027376873822612801506Basis ( 100% )

 

35%31%26%35%34%15%35%21%29%40%38%38%42%25%38%23%34%39%40%31%34%37%32%32%eher verbessern

19%23%31%20%22%30%22%27%21%14%16%20%26%25%19%25%20%17%24%20%24%19%22%22%eher verschlechtern

43%42%39%41%41%50%41%46%40%44%40%40%27%44%40%48%43%41%33%45%39%38%43%42%gleichbleiben

2%3%5%3%3%6%2%5%10%2%7%2%5%5%2%5%3%2%2%4%3%6%3%3%weiß nicht

*1%-*1%--*---*-*****-**1%**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 16

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 78: Wenn die Corona-Beschränkungen jetzt schrittweise zurückgenommen werden, wie wird sich das Ihrer Einschätzung nach auf die folgenden Bereiche
auswirken - wird sich die Lage da eher verbessern, eher verschlechtern oder wird sie gleichbleiben?

Wie ist das mit dem Verhältnis von Ungeimpften und Geimpften?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
3439611353125162264282154972110182631271823452671506Basis ( 100% )

 

28%38%38%52%38%40%30%28%32%28%61%30%53%40%35%36%29%28%32%eher verbessern

26%21%21%13%14%15%26%23%25%19%5%27%12%26%14%19%25%24%22%eher verschlechtern

40%37%37%28%46%43%41%46%35%46%34%40%28%28%49%44%43%44%42%gleichbleiben

6%4%4%7%2%1%1%2%7%7%-3%6%7%1%1%2%3%3%weiß nicht

*---**1%*1%*----**1%**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 17

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 78: Wenn die Corona-Beschränkungen jetzt schrittweise zurückgenommen werden, wie wird sich das Ihrer Einschätzung nach auf die folgenden Bereiche
auswirken - wird sich die Lage da eher verbessern, eher verschlechtern oder wird sie gleichbleiben?

Wie ist das mit dem Verhältnis von Ungeimpften und Geimpften?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

101128645972549210001506Basis ( 100% )

 

29%17%39%34%32%33%32%eher verbessern

23%33%19%20%25%20%22%eher verschlechtern

44%44%38%44%38%44%42%gleichbleiben

3%5%4%2%5%2%3%weiß nicht

**1%*1%**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 18

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 78: Wenn die Corona-Beschränkungen jetzt schrittweise zurückgenommen werden, wie wird sich das Ihrer Einschätzung nach auf die folgenden Bereiche
auswirken - wird sich die Lage da eher verbessern, eher verschlechtern oder wird sie gleichbleiben?

Wie ist das mit dem Verhältnis von Ungeimpften und Geimpften?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74138212877543415315636756121595864467183549937935027376873822612801506Basis ( 100% )

 

68%60%53%68%63%41%70%50%52%61%69%71%57%57%68%54%64%68%72%62%64%68%62%63%eher verbessern

14%16%18%12%16%21%12%16%21%11%10%14%14%15%14%14%15%13%14%15%14%9%15%14%eher verschlechtern

16%21%25%17%19%30%17%27%26%27%15%14%20%24%16%25%19%18%13%19%19%17%20%19%gleichbleiben

2%2%4%2%2%8%1%6%-1%4%2%8%4%2%6%2%1%*3%3%4%3%3%weiß nicht

*1%-**--1%--2%--1%*1%-*-**1%**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 19

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 78: Wenn die Corona-Beschränkungen jetzt schrittweise zurückgenommen werden, wie wird sich das Ihrer Einschätzung nach auf die folgenden Bereiche
auswirken - wird sich die Lage da eher verbessern, eher verschlechtern oder wird sie gleichbleiben?

Wie ist das mit der Situation von Kindern und Jugendlichen?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
3439611353125162264282154972110182631271823452671506Basis ( 100% )

 

53%61%68%67%80%75%63%60%56%51%80%68%74%62%75%71%59%60%63%eher verbessern

22%15%7%18%7%11%14%14%18%25%14%12%8%19%10%15%15%13%14%eher verschlechtern

21%24%17%10%11%12%20%24%20%18%6%18%13%13%14%12%24%25%19%gleichbleiben

5%-8%5%2%1%2%2%6%5%-2%6%6%1%1%3%2%3%weiß nicht

*--1%-*1%*1%*---1%1%1%*-*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 20

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 78: Wenn die Corona-Beschränkungen jetzt schrittweise zurückgenommen werden, wie wird sich das Ihrer Einschätzung nach auf die folgenden Bereiche
auswirken - wird sich die Lage da eher verbessern, eher verschlechtern oder wird sie gleichbleiben?

Wie ist das mit der Situation von Kindern und Jugendlichen?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

101128645972549210001506Basis ( 100% )

 

60%43%71%66%59%65%63%eher verbessern

15%25%13%11%17%13%14%eher verschlechtern

22%30%14%19%21%19%19%gleichbleiben

3%2%2%4%2%3%3%weiß nicht

*******k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 21

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 78: Wenn die Corona-Beschränkungen jetzt schrittweise zurückgenommen werden, wie wird sich das Ihrer Einschätzung nach auf die folgenden Bereiche
auswirken - wird sich die Lage da eher verbessern, eher verschlechtern oder wird sie gleichbleiben?

Wie ist das mit der Situation von Kindern und Jugendlichen?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74138212877543415315636756121595864467183549937935027376873822612801506Basis ( 100% )

 

21%19%32%23%23%22%27%24%22%31%25%19%26%25%21%24%23%19%27%21%25%29%22%23%eher verbessern

35%34%35%34%35%24%45%27%38%29%31%35%32%34%34%28%35%39%38%38%31%30%35%34%eher verschlechtern

41%44%30%40%39%48%23%44%35%38%38%43%35%36%41%44%38%39%32%37%41%38%39%39%gleichbleiben

3%3%3%2%4%6%5%5%5%2%3%3%6%4%3%4%4%3%3%4%3%2%4%4%weiß nicht

**-*---*--3%--*****-*****k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 22

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 78: Wenn die Corona-Beschränkungen jetzt schrittweise zurückgenommen werden, wie wird sich das Ihrer Einschätzung nach auf die folgenden Bereiche
auswirken - wird sich die Lage da eher verbessern, eher verschlechtern oder wird sie gleichbleiben?

Wie ist das mit der Situation von medizinischem und pflegerischem Personal?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
3439611353125162264282154972110182631271823452671506Basis ( 100% )

 

27%13%40%22%18%18%20%22%20%29%63%23%45%22%14%18%21%23%23%eher verbessern

35%38%30%27%31%35%37%32%36%36%27%24%29%30%39%38%34%33%34%eher verschlechtern

35%46%24%46%46%42%42%42%40%30%6%47%22%45%45%39%43%40%39%gleichbleiben

3%3%5%5%4%5%2%4%3%5%4%6%4%3%2%4%2%4%4%weiß nicht

---1%1%*-1%**---1%-1%-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 23

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 78: Wenn die Corona-Beschränkungen jetzt schrittweise zurückgenommen werden, wie wird sich das Ihrer Einschätzung nach auf die folgenden Bereiche
auswirken - wird sich die Lage da eher verbessern, eher verschlechtern oder wird sie gleichbleiben?

Wie ist das mit der Situation von medizinischem und pflegerischem Personal?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

101128645972549210001506Basis ( 100% )

 

22%14%26%25%25%22%23%eher verbessern

36%50%29%31%33%35%34%eher verschlechtern

39%31%41%42%38%39%39%gleichbleiben

3%5%4%3%3%3%4%weiß nicht

*******k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 24

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 78: Wenn die Corona-Beschränkungen jetzt schrittweise zurückgenommen werden, wie wird sich das Ihrer Einschätzung nach auf die folgenden Bereiche
auswirken - wird sich die Lage da eher verbessern, eher verschlechtern oder wird sie gleichbleiben?

Wie ist das mit der Situation von medizinischem und pflegerischem Personal?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74138212877543415315636756121595864467183549937935027376873822612801506Basis ( 100% )

 

24%24%17%25%25%15%22%22%12%26%20%25%30%20%25%22%27%20%24%22%23%29%22%23%eher verbessern

30%27%30%28%26%27%44%23%40%21%28%29%24%31%28%23%25%30%44%33%25%24%30%29%eher verschlechtern

44%45%50%43%45%52%32%50%48%50%44%42%42%45%43%51%45%45%29%41%47%42%44%44%gleichbleiben

3%4%3%3%4%5%2%5%-2%7%4%4%4%4%5%3%4%2%3%4%5%3%4%weiß nicht

*--*------2%--***-*-**-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 25

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 78: Wenn die Corona-Beschränkungen jetzt schrittweise zurückgenommen werden, wie wird sich das Ihrer Einschätzung nach auf die folgenden Bereiche
auswirken - wird sich die Lage da eher verbessern, eher verschlechtern oder wird sie gleichbleiben?

Wie ist das mit der Situation älterer Menschen und Menschen mit Vorerkrankungen?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
3439611353125162264282154972110182631271823452671506Basis ( 100% )

 

20%34%35%24%26%22%20%21%29%14%19%28%39%26%23%22%18%24%23%eher verbessern

36%22%14%34%19%36%26%28%25%31%37%17%10%33%23%39%32%28%29%eher verschlechtern

42%35%48%39%52%37%49%48%39%55%44%47%47%36%53%35%46%45%44%gleichbleiben

3%9%2%3%3%4%5%3%6%--8%3%4%1%3%4%3%4%weiß nicht

---1%-1%-------1%-1%--*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 26

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 78: Wenn die Corona-Beschränkungen jetzt schrittweise zurückgenommen werden, wie wird sich das Ihrer Einschätzung nach auf die folgenden Bereiche
auswirken - wird sich die Lage da eher verbessern, eher verschlechtern oder wird sie gleichbleiben?

Wie ist das mit der Situation älterer Menschen und Menschen mit Vorerkrankungen?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

101128645972549210001506Basis ( 100% )

 

20%12%31%22%25%22%23%eher verbessern

34%52%18%27%25%31%29%eher verschlechtern

43%33%48%46%46%43%44%gleichbleiben

4%3%4%4%4%3%4%weiß nicht

**-*-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 27

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 78: Wenn die Corona-Beschränkungen jetzt schrittweise zurückgenommen werden, wie wird sich das Ihrer Einschätzung nach auf die folgenden Bereiche
auswirken - wird sich die Lage da eher verbessern, eher verschlechtern oder wird sie gleichbleiben?

Wie ist das mit der Situation älterer Menschen und Menschen mit Vorerkrankungen?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74138212877543415315636756121595864467183549937935027376873822612801506Basis ( 100% )

 

82%82%77%82%81%76%92%76%79%80%80%84%76%80%83%76%79%86%88%80%82%72%83%81%Testpflicht für Besuche in
Krankenhäusern und
Pflegeeinrichtungen

79%77%79%78%76%85%85%83%76%72%78%78%72%82%76%81%76%76%83%80%78%73%80%79%Maskenpflicht im ÖPNV

62%65%69%63%65%68%60%73%55%57%52%63%72%67%62%70%63%59%62%66%62%60%65%64%Abstandsregelungen

61%62%73%63%58%69%78%68%76%49%57%58%61%71%57%65%55%61%74%65%62%54%65%63%Maskenpflicht im Einzelhandel

45%44%46%45%44%42%74%45%45%46%40%42%39%51%43%44%39%43%64%48%45%34%49%46%Testpflicht in Schulen

30%29%41%30%27%45%58%39%29%21%27%26%31%42%26%36%24%25%48%32%33%22%35%33%Maskenpflicht in Schulen

5%5%6%5%5%3%1%5%1%8%4%5%3%4%5%5%6%4%3%4%5%10%4%5%Keine der genannten Maßnahmen

-*-**-------2%*****-*****weiß nicht

---*---------*---*-*--**k.A.

363%365%391%367%357%386%448%389%361%333%338%356%357%397%351%377%344%354%421%376%367%326%380%372%Summe

Seite: 28

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 79: Ab dem 20. März sollen die meisten Maßnahmen zum Schutz gegen das Coronavirus entfallen. Bleiben sollen nur einige Basismaßnahmen. Welche der
folgenden Basismaßnahmen halten sie weiterhin für sinnvoll?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

3439611353125162264282154972110182631271823452671506Basis ( 100% )

 

75%74%70%87%84%88%83%88%77%65%74%68%71%85%85%91%83%86%81%Testpflicht für Besuche in
Krankenhäusern und
Pflegeeinrichtungen

70%73%48%84%71%88%90%87%70%70%74%71%35%74%75%90%85%89%79%Maskenpflicht im ÖPNV

61%60%50%67%57%68%68%74%64%60%77%57%38%53%65%72%65%73%64%Abstandsregelungen

64%47%30%66%53%75%69%70%60%63%75%51%27%54%53%79%66%70%63%Maskenpflicht im Einzelhandel

39%39%20%57%42%57%50%50%37%24%52%32%17%52%43%62%50%51%46%Testpflicht in Schulen

32%22%22%26%24%34%33%39%23%23%50%34%21%27%23%40%33%37%33%Maskenpflicht in Schulen

8%14%12%4%3%*1%1%6%12%6%15%18%5%2%1%2%1%5%Keine der genannten Maßnahmen

1%--2%----2%----1%----*weiß nicht

-----*---------*--*k.A.

350%329%254%393%333%412%394%409%339%316%410%329%227%352%344%435%384%406%372%Summe

Seite: 29

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 79: Ab dem 20. März sollen die meisten Maßnahmen zum Schutz gegen das Coronavirus entfallen. Bleiben sollen nur einige Basismaßnahmen. Welche der
folgenden Basismaßnahmen halten sie weiterhin für sinnvoll?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
101128645972549210001506Basis ( 100% )

 

86%87%71%86%72%86%81%Testpflicht für Besuche in
Krankenhäusern und
Pflegeeinrichtungen

89%88%58%89%60%88%79%Maskenpflicht im ÖPNV

73%81%46%70%54%69%64%Abstandsregelungen

75%81%39%73%47%71%63%Maskenpflicht im Einzelhandel

58%70%23%53%28%55%46%Testpflicht in Schulen

42%57%13%36%22%38%33%Maskenpflicht in Schulen

1%2%13%*12%1%5%Keine der genannten Maßnahmen

*--**-*weiß nicht

------*k.A.

423%466%264%407%295%409%372%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 79: Ab dem 20. März sollen die meisten Maßnahmen zum Schutz gegen das Coronavirus entfallen. Bleiben sollen nur einige Basismaßnahmen. Welche der
folgenden Basismaßnahmen halten sie weiterhin für sinnvoll?

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

74138212877543415315636756121595864467183549937935027376873822612801506Basis ( 100% )

 

50%46%40%48%46%47%53%44%43%61%49%47%39%45%49%45%50%47%48%43%51%54%46%47%eher gut

45%47%51%46%48%44%43%47%55%33%49%48%54%48%45%45%45%48%47%49%43%38%48%46%eher nicht gut

4%6%8%5%6%8%3%8%1%5%2%5%7%6%5%8%5%5%5%6%5%7%6%6%weiß nicht

1%**1%*1%-1%2%1%-1%-1%1%2%**-1%*1%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 31

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 80: Ab dem 20. März soll die Home-Office-Pflicht entfallen. Arbeitgebeberinnen und Arbeitgeber sollen dann nicht mehr verpflichtet sein, ihren
Beschäftigten wenn möglich die Arbeit daheim zu erlauben. Finden Sie den Wegfall der Home-Office-Pflicht ...

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

3439611353125162264282154972110182631271823452671506Basis ( 100% )

 

48%49%48%41%56%39%52%41%42%43%43%39%60%46%52%42%51%46%47%eher gut

45%45%42%45%43%54%43%51%43%51%48%52%31%46%46%55%44%47%46%eher nicht gut

6%7%8%14%1%5%5%7%15%6%9%9%6%8%2%2%4%6%6%weiß nicht

*-2%-1%1%1%1%1%*--3%--1%1%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 32

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 80: Ab dem 20. März soll die Home-Office-Pflicht entfallen. Arbeitgebeberinnen und Arbeitgeber sollen dann nicht mehr verpflichtet sein, ihren
Beschäftigten wenn möglich die Arbeit daheim zu erlauben. Finden Sie den Wegfall der Home-Office-Pflicht ...

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
101128645972549210001506Basis ( 100% )

 

45%34%52%50%49%47%47%eher gut

49%62%42%44%43%48%46%eher nicht gut

5%4%5%6%7%5%6%weiß nicht

**1%*1%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 33

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 80: Ab dem 20. März soll die Home-Office-Pflicht entfallen. Arbeitgebeberinnen und Arbeitgeber sollen dann nicht mehr verpflichtet sein, ihren
Beschäftigten wenn möglich die Arbeit daheim zu erlauben. Finden Sie den Wegfall der Home-Office-Pflicht ...

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

5061952751225356---1215958644-835112326294100366469124710835Basis ( 100% )

 

49%66%71%46%66%67%---41%56%54%82%-54%46%54%54%59%55%53%66%52%54%fast ausschließlich an Ihrer
Arbeitsstätte außer Haus

15%17%18%16%18%16%---16%20%16%16%-16%22%17%14%16%17%16%15%17%16%überwiegend an Ihrer Arbeitsstätte
außer Haus

18%7%-19%6%3%---22%10%14%--14%11%13%15%13%11%15%9%14%14%überwiegend zu Hause im Home Office

17%9%-19%5%12%---19%13%14%--14%17%12%16%12%15%14%8%15%14%fast ausschließlich zu Hause im
Home Office oder

1%*8%*3%1%---*-1%2%-1%1%2%1%-2%1%1%1%1%können Sie derzeit nicht arbeiten,
z.B. wegen fehlender Aufträge,
Kurzarbeit etc.

*--*1%----1%-*--*1%*--1%--**weiß nicht

*1%2%*1%1%---*-*--1%3%**-*1%-1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%---100%100%100%100%-100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 34

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 42: Arbeiten Sie momentan während der Corona-Krise ...

Filter: erwerbstätig

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
179678135779814515080531065594376101197147835Basis ( 100% )

 

58%56%63%50%43%39%57%56%68%57%29%56%68%59%45%33%55%55%54%fast ausschließlich an Ihrer
Arbeitsstätte außer Haus

17%13%11%18%15%25%14%18%15%14%-15%13%26%20%21%16%14%16%überwiegend an Ihrer Arbeitsstätte
außer Haus

11%12%9%17%21%15%13%15%8%9%17%15%9%12%15%20%13%15%14%überwiegend zu Hause im Home Office

10%15%14%14%20%20%16%9%6%12%54%14%10%4%20%24%14%12%14%fast ausschließlich zu Hause im
Home Office oder

3%3%3%--*1%1%3%3%-----*2%2%1%können Sie derzeit nicht arbeiten,
z.B. wegen fehlender Aufträge,
Kurzarbeit etc.

1%------1%-3%-------1%*weiß nicht

1%----1%-2%-3%-----2%*1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 35

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 42: Arbeiten Sie momentan während der Corona-Krise ...

Filter: erwerbstätig

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
498138313360303527835Basis ( 100% )

 

52%52%57%52%61%49%54%fast ausschließlich an Ihrer
Arbeitsstätte außer Haus

17%12%16%19%16%17%16%überwiegend an Ihrer Arbeitsstätte
außer Haus

15%19%13%13%11%15%14%überwiegend zu Hause im Home Office

14%12%13%15%10%16%14%fast ausschließlich zu Hause im
Home Office oder

1%4%1%1%1%2%1%können Sie derzeit nicht arbeiten,
z.B. wegen fehlender Aufträge,
Kurzarbeit etc.

*--1%-**weiß nicht

*1%1%**1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 36

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 42: Arbeiten Sie momentan während der Corona-Krise ...

Filter: erwerbstätig

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

5061952751225356---1215958644-835112326294100366469124710835Basis ( 100% )

 

50%65%56%46%64%76%---53%61%50%87%-54%52%54%56%46%52%55%64%52%54%fast ausschließlich an Ihrer
Arbeitsstätte außer Haus

25%18%21%25%21%8%---21%17%25%10%-23%17%23%22%31%24%22%20%23%23%überwiegend an Ihrer Arbeitsstätte
außer Haus

17%11%-19%6%12%---13%17%16%1%-14%13%14%16%9%12%16%6%16%14%überwiegend zu Hause im Home Office

7%5%7%9%5%2%---10%5%7%--7%10%6%6%9%8%6%9%7%7%fast ausschließlich zu Hause im
Home Office

1%*5%1%1%1%---4%-1%2%-1%4%1%1%-2%*-1%1%weiß nicht

1%*11%1%3%1%-----1%--1%4%1%-6%3%*1%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%---100%100%100%100%-100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 37

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 81: Und wie würden Sie gern nach dem 20. März arbeiten?

Filter: erwerbstätig

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
179678135779814515080531065594376101197147835Basis ( 100% )

 

59%46%59%41%50%39%55%59%63%65%29%55%63%51%46%30%55%59%54%fast ausschließlich an Ihrer
Arbeitsstätte außer Haus

17%33%24%30%21%30%21%21%18%10%17%14%22%35%30%30%25%20%23%überwiegend an Ihrer Arbeitsstätte
außer Haus

8%12%6%17%26%26%16%11%3%10%-19%6%9%21%34%13%11%14%überwiegend zu Hause im Home Office

10%7%8%11%3%4%8%5%5%11%54%10%6%5%2%5%6%8%7%fast ausschließlich zu Hause im
Home Office

3%2%--1%-1%1%5%4%-2%--1%-1%1%1%weiß nicht

2%-2%--1%-3%6%---3%--1%*2%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 38

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 81: Und wie würden Sie gern nach dem 20. März arbeiten?

Filter: erwerbstätig

f22.0069 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
498138313360303527835Basis ( 100% )

 

52%52%55%52%59%50%54%fast ausschließlich an Ihrer
Arbeitsstätte außer Haus

23%23%23%22%22%23%23%überwiegend an Ihrer Arbeitsstätte
außer Haus

16%17%11%16%8%18%14%überwiegend zu Hause im Home Office

6%6%8%6%8%6%7%fast ausschließlich zu Hause im
Home Office

1%1%1%1%2%1%1%weiß nicht

2%1%1%2%1%2%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 39

BPA-Corona-Monitor - KW 08/2022
Frage 81: Und wie würden Sie gern nach dem 20. März arbeiten?

Filter: erwerbstätig

f22.0069 Ma/Ul


